

“湘村振兴 妇联赋能”  
系列报道⑤

编者按

乡村振兴正如火如荼，湖南各级妇联充分发挥“半边天”作用，围绕中心、服务大局、落地基层，在乡村振兴的舞台上建功立业，绽放独特的光芒。为此，今日女报/凤网特别策划推出“湘村振兴 妇联赋能”系列报道，倾听奋斗在乡村振兴舞台上的湖南妇联人的故事，感受她们投身乡村振兴的智慧、担当和风采。

# 年入 200 万元!养了旱鸭, 这个村产业振兴减了压

今日女报/凤网记者 唐天喜

“嘎、嘎、嘎……”每天清晨，在永州市江永县潇浦镇石角村的一片荒地上，总能听到一阵阵鸭子叫唤的声音。走近一看，这些鸭子都被关在由钢铁架子搭建的棚子里，它们吃着玉米饲料，却从不下水游泳，因为它们是一群旱鸭子。

把这群旱鸭子赶在棚子里养的人是村妇联主席义秀玲，她养鸭子才一年，却已赚 200 万元。回村任妇联主席才两年，她通过发展产业，带领上百个留守妇女就业、创业；通过筹建留守儿童活动室和长者驿站，丰富了 500 余名留守妇女、老人和儿童的精神生活；通过和银行沟通，把银行的一体机搬进村里，让村里老人在村里就能领取养老金、存取款。村民们纷纷为之点赞。



义秀玲（左）和前来收购旱鸭的客户开心交流。

科普

新生儿几个月会翻身

文/陈都(湖南省儿童医院新生儿科)  
通常四五个个月大的宝宝骨骼逐渐变硬，脖子的肌肉能支撑住头部，开始尝试翻身。翻身是宝宝四肢协调能力的表现，如果宝宝四肢协调能力较佳，翻身可能较早。部分宝宝体质较差，发育延后，可能会延迟至 5 个月后才可翻身。若宝宝穿衣较多，也可能影响翻身，导致翻身较晚。另外，宝宝学会翻身的时间与饮食营养、发育速度、父母的教导有关。平时要注意补充营养，比如适当补钙，可促进宝宝骨骼发育，增强翻身需要的骨骼力量。在此基础上，可以从 3 个多月开始使用玩具引诱宝宝做翻身动作，则 4 个月左右可能会翻身。如果父母不教导，可能再晚一两个月。需要提醒的是，如果宝宝翻身延迟或者持续不会翻身，则可能有神经系统问题，应及时到医院就诊。此外，可以适当让宝宝在户外晒太阳，促进钙和维生素 D 的吸收。

小儿先心病治疗要遵从“三早”原则

文/方莹(湖南省儿童医院心血管内科)

小儿先天性心脏病是一种严重危害儿童身心健康的常见病，若不及时治疗，会对孩子的生活、学习造成很大影响，甚至威胁生命。小儿先心病治疗要遵从“三早”原则。1. 早发现。父母应了解一些先心病的发病信号，仔细观察孩子，当孩子出现异常表现时，做到及早发现。2. 早诊断。怀疑孩子患有先心病，要及时到正规医院就诊。一般情况下，医生会通过常规的听诊、心电图、胸部 X 光片、超声心动图、心导管和心血管造影等检查来进行诊断。临床上由于病人的情况不同，检查方法并非一成不变，医生会酌情而定。3. 早治疗。在小儿先心病中，房间隔缺损、室间隔缺损、动脉导管未闭这三类疾病，通常会有一定比例的患儿具有自愈的可能，医生可能会建议观察一段时间。除此以外，大部分先心病患儿都需要用外科手术的方法进行矫治，早治疗是先心病患儿治愈的关键。

心内膜弹力纤维增生症可以痊愈吗

文/郭慧聪(湖南省儿童医院心血管内科)

心内膜弹力纤维增生症是婴幼儿期比较常见的心肌疾病，发病机制目前不是特别清楚，但是早期用激素治疗后，大部分孩子心内膜弹力纤维增生症预后比较好。有个别孩子给予激素治疗后，短期内心脏结构和功能可以恢复到正常。根据长期随访发现，有部分孩子可以得到治愈。但也有部分早期诊断的孩子，在给予正规强心、利尿、扩血管和激素治疗后，在随访过程中，发现其对药物反应特别不理想，心脏还是明显增大，心功能还是重度降低，而且心脏回缩趋势很小。这部分孩子有可能早期是心内膜弹力纤维增生症，但向扩张型心肌病进行了过渡，由于长时间心脏不恢复或者心功能下降，可能出现后期心功能进一步下降，出现顽固性心力衰竭、心腔内血栓，或者继发各种恶性心律失常，预后相对不太好。

关停县城店子，她回村当妇联主席

“上一批鸭子已经卖完了，现在是一批新的鸭苗。”3月14日，永州市江永县潇浦镇石角村妇联主席义秀玲告诉今日女报/凤网记者，“我也没想到，旱鸭子这么畅销。”

2022年，义秀玲开始养旱鸭子，一年间这些旱鸭子就给她带来了200万元左右的收入。

“一开始其实也没有决定养鸭子。”义秀玲说，这就跟她回村当妇联主席一样，“有点赶鸭子上架”。

10多年前，义秀玲开始在县城做生意，销售摩托车和电动单车，生意非常不错。直到近几年，随着人们收入的增长，以及国家相关政策的调整，摩托车的生意逐渐变淡。这个时候，义秀玲和丈夫卢罗剑开始考虑是不是转行。

碰巧的是，村里来人找到义秀玲，说村里事情忙不过来，想请她回村里帮忙。

义秀玲考虑到生意转淡，又没有找到新的方向，便答应了，“一则帮一下村里，二则让自己也转变一下思路”。2020年9月，她关掉了县城的店子回到村里。

让义秀玲没想到的是，因为帮忙帮得不错，2021年2月，村里换届选举时，她被选为村委委员、村妇联主席。

寻觅商机，她帮上百个妇女增收

当上村妇联主席后，义秀玲更多地思考，如何发挥自己的优势为村民服务。

2020年，石角村被列为软弱涣散村，存在着党组织凝聚力不强，服务水平不高等问题。同时，村级活动中心设施陈旧，村集体没有收入，石角村的发展遇到了不少的困难。

在走村入户过程中，义秀玲发现很多妇女留守在村，或者是在家带娃，或者是因为年龄大，不受外面的工厂待见。

义秀玲于是成立了家政公司，只做保洁。“保洁工作对于村民来说简单，不需要太多技术，对于我来说，也不需要承担过多的培训。”义秀玲告诉今日女报/凤网记者，她的业务渗透进了江永县城

的很多家庭、单位，渐渐地，县里一些医院的保洁工作都被她承包了，“我们的优势就是专业，我们的保洁人员都会使用拖地机、吸水机、烘干机等专业保洁工具，这在我们县城并不多见”。

对村民来说，干保洁员的待遇也不错，临时工一天也可以赚100元，如果赶上春节等节假日，日薪更高。而对于长期工来说，一个月的收入在3000元以上。保洁员李林(化名)的丈夫在外打工，她在家带两个小孩，“之所以来做保洁员，就是想要一份自己的收入”。

如今，义秀玲的家政公司帮当地100多名留守妇女解决了就业问题。

在帮村民增收之余，义秀玲还在思考，如何在村里发展产业，带动村集体经济发展。在广西壮族自治区某地考察时，义秀玲发现当地像养兔子一样养鸭子，从四面通风的鸭棚旁经过也闻不到鸭屎气味。义秀玲通过询问发现，这是旱鸭子，养殖时不用赶它们下水。更重要的是，养殖旱鸭子的生产周期短，见效快，40多天就能长到3.5公斤左右出售，资金回笼快，压力小。

2022年，义秀玲通过土地流转，把村里一百多亩的荒地变成了旱鸭养殖场，建成5个养殖大棚，每批养殖10000余只，年出栏40000余只，年收入200万元左右。

“前期土地流转费、搭建钢架子、购旱鸭苗等花了90多万元。”义秀玲告诉今日女报/凤网记者，“鸭子的销售不难，很多中介会上门来收购。前不久一个广东客户一拖就是几千只。”

对义秀玲来说，养旱鸭最大的挑战是鸭苗刚到的第一周，这个时期要注意给它们保暖。义秀玲采用烧煤的方式，并由丈夫卢罗剑住在鸭棚里，随时照看。为了让鸭粪也发挥价值，义秀玲又开始种植桃树，“在诸多果树中，桃树通常第二年就可以挂果，见效快”。

通过土地流转，村民拓展了增收途径，帮忙养鸭的村民月薪超过5000元，更有一些村民纷纷上门请教养殖经验。“现在村里已有10余户农户有意向养鸭，

我们会把整理好的养殖经验分享给大家。”义秀玲说。

方便老人，她把银行自助一体机“搬”到村里

村里的儿童和老人，也一直让义秀玲很牵挂。

因为村级活动中心设施陈旧，周末和寒暑假，村里的小孩通常四处溜达，村里的水塘等对他们来说存在一定的意外风险。义秀玲积极向上级争取资金，建立了留守儿童活动室。

活动室内可以打羽毛球、有滑梯、有阅读室，适合不同年龄层次的小孩玩耍阅读。“我们经常在活动室内组织孩子们玩游戏、做手工。”义秀玲介绍，目前已组织了一些巾帼志愿者带领孩子们开展剪花、叠千纸鹤等活动。

村里一名老奶奶对义秀玲说：“有了这个活动室，我带四个孙也不累了。以前老担心，我怎么追得上他们。”

考虑到村里的老人去县里、镇里领取社保、存取款的不方便，义秀玲与银行沟通，“搬”了一台自助一体机到村里，获得了村里老人的一致好评。

为了让村里的老人有一个共同的娱乐和交流场所，义秀玲又专门打造了长者驿站。截至目前，义秀玲每年组织文艺活动12场次以上，丰富了500余名留守妇女、老人和儿童的精神生活。

3月8日，在江永县参加“三八”国际妇女节庆祝大会时，获评县“三八”红旗手的义秀玲透露，计划采用“合作社+基地+农户”的模式，积极引导群众参与养殖项目，扩大养鸭规模，增加村民的收入，打造具有特色品牌的乡村振兴产业项目，促进全村群众增收致富。



扫一扫，分享精彩